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女儿担心保姆变后妈
A31

海事法院调解一起亿元涉外大案
A32

平安城市
法治上海

! ! ! !俗话说“千里姻缘一线牵”。“工
作太忙，认识人太少，交往圈子小”
等原因使大龄男女择偶难，婚介机
构则应运繁荣起来。据悉，目前全国
有婚恋交友机构 +万多家，从业人
员达 )'余万人，与婚介相关的纠纷
也日益显现。

如何推进婚介行业的健康发
展，上海市第二中级人民法院试图
从审理的一些涉及婚介纠纷的案件
中寻找一些答案。

相亲结识!地产经
理"被骗$%万

离婚后的张女士,化名*看到某
婚介公司的广告决心试一试。她带
着自己的身份证和离婚证来到了婚
介公司，在支付了 -.''元服务费
后，婚介公司当天就按照张女士的
要求为她介绍了一位郑先生。根据
婚介公司的资料，郑先生是香港一
家地产公司的经理，年薪 -'多万，
在上海有两套房产。张女士对郑先
生的情况很满意，在婚介公司的安
排下与郑先生见了面。
见面后，张女士发现郑先生与

自己有共同的兴趣爱好，双方的感
情急速升温，很快进入谈婚论嫁阶
段。
一日，郑先生打来电话告诉张

女士：他公司的一个项目需要支付
一笔担保金，但他的卡不知道为何

在上海取不出现金。希望张女士借
给他 /万元周转一下。热恋中的张
女士毫不犹豫取出 /万元交给了郑
先生。此后，郑先生又先后向张女士
借了几次钱，虽然数额不大，但张女
士起了疑心。她向郑先生提出还钱
后，郑先生爽快答应一周后归还。
但还款日期到了，郑先生却消

失了踪迹。张女士向警方报案，最
终，警方查明郑先生原名不姓郑，真
实姓名是“俞某”，也根本不是“地产
经理”，而是一名社会无业人员。法
院判决俞某犯诈骗罪，并责令俞某
退赔张女士经济损失 0-万元。
张女士认为，婚介公司工作失

误，未能对化名郑先生的人进行必
要的身份核实，导致张女士被骗。张
女士向法院提起诉讼，要求婚介公
司退还服务费 -.''元并根据消费
者权益保护法退一赔一的规定赔偿
-.''元、赔偿损失 0-万元。
婚介公司则认为，婚介公司作

为婚姻居间方，已向张女士提供了
服务，且介绍成功，婚介公司并没有
欺诈行为，不符合消法退一赔一的
规定，不同意退赔服务费。婚介公司
只是验明客人的基本身份情况和婚
姻状况，俞某当时向婚介公司提出
由于自己的产业做得比较大，要求
婚介公司保密身份而化名郑某。而
张女士被骗的款项，法院的判决书
已经明确由俞某赔偿，所以不同意
张女士的赔偿要求。

#法官说法$

承办法官武之歌指出# 婚介公

司应当严格遵守相应的行业规范$

并对服务对象尽到诚实信用的合同

义务% 婚介公司在向张女士介绍结

婚对象时未提供该对象的真实身份

信息$违反了合同义务$应当承担相

应的违约责任$ 退还张女士服务费

!"##元%

对于张女士要求婚介公司赔偿

一倍服务费并赔偿被骗 $!万元的

诉讼主张$法院认为$张女士的经济

损失 $!万元$是罪犯俞某的犯罪行

为所导致% 张女士作为具备完全民

事行为能力的成年人$ 在恋爱过程

中轻信他人出借钱款$ 自身未尽到

谨慎义务%所以$对张女士要求赔偿

一倍服务费和赔偿 $!万元的诉讼

请求都不予支持%

!我的白马王子在
哪里% "

刘女士,化名*在网站看到了某
婚介公司发布的婚恋服务广告后来
到婚介公司。工作人员给刘女士阅
看了《爱情猎头推进计划》，刘女士
被计划内容吸引，与婚介公司签订
了《婚姻介绍服务合同》，并支付了
00'''元服务费成为了婚介公司的
普通会员。婚介公司给刘女士介绍
了三位男性，刘女士都不满意。婚介
公司的工作人员告诉刘女士，如果
支付 )''''元服务费，可以升级为
高端会员享受高端择偶标准，于是
刘女士又支付服务费用 01'''元，
成为了高端会员。
在婚介公司安排的多次相亲活

动中，刘女士并没有找到满意的人

选。她认为婚介公司介绍的男士不
是年龄太大，就是收入太低，离自己
心目中的白马王子相差太远。为此，
刘女士将婚介公司告上法庭，要求
解除合同，婚介公司退还服务费
)''''元并赔偿 )''''元。
婚介公司则认为，刘女士签订

服务合同后，先支付了服务费00'''

元，在认可婚介公司的服务后才补
交足)万元服务费成为高端会员。婚
介公司为刘女士安排约见男性会员
超过0.人次，是刘女士对自身条件
估计过高，导致未能相亲成功。婚介
公司不同意退还服务费。

#法官说法$

承办法官刘佳指出# 刘女士认

为婚介公司为其介绍的男性会员不

符合要求$并认为属于欺诈消费者$

但在双方签订的服务合同中并未对

推介会员的具体条件作出明确约

定$ 而婚介公司在合同签订后近 %

个月的时间内$ 为刘女士先后介绍

了十余位男性会员供其选择交往$

已履行了合同约定的义务%

法律上所指!欺诈"$是指一方

当事人故意告知对方虚假情况$或

者故意隐瞒真实情况& 诱使对方当

事人作出错误意思表示的行为% 现

刘女士认为婚介公司提供的服务存

在欺诈$ 但未能提供婚介公司故意

告知虚假情况或故意隐瞒真实情况

的证据$故对其!退一赔一"的请求$

难以支持% 刘女士在合同期内自行

提出终止服务&退还款项的要求$也

与婚姻介绍服务合同中的约定不符

合% 法院判决驳回了刘女士的诉讼

请求%

通讯员 王伟 孙斌

本报记者 宋宁华

法院司法建议

为进一步提升婚介服务质量&

维护当事人的合法权益$ 减少此类

纠纷的发生$近期$上海二中院向上

海市民政局发出司法建议$ 督促规

范婚介服务合同%

! 严把会员信息的采集关%婚

介服务机构的核心竞争力在于拥有

真实的会员资料和提供优质的服

务% 婚介服务机构在采集会员资料

时应进行必要的审核$ 尤其是会员

的基本身份信息&学历证书&就业状

态&婚姻状况等%

! 明确服务合同内容%在订立

服务合同时$ 对涉及婚介服务的方

式& 形式& 数量等核心条款应做明

确&清晰的约定% 审理中发现$有的

婚介机构的工作人员为招揽客户$

对合同约定的服务内容进行了容易

产生歧义的解释$ 提高了客户的期

望值$最终导致纠纷发生%

! 提高证据保存意识%在服务

合同履行过程中$ 做好已提供服务

的记录% 例如$客户的具体要求'婚

介服务机构所推荐的约会对象'安

排约会的时间&地点'接听客户电话

的记录'双方的反馈信息等%审理中

发现$ 有的婚介机构与客户之间就

服务的数量与质量产生很大争议$

如果婚介机构有相应的证据$ 可将

纠纷解决在萌芽状态%

!鹊桥"未牵线 竟为来!牵钱"

市二中院近期审理多起婚介纠纷并发出司法建议

! ! ! !尹小姐一直渴望拥有一双迷人
电眼。为此，她决定采取整容手术的
方法实现自己的梦想。不想，经过多
次手术，尹小姐都没有实现自己期
望的效果，更为糟糕的是，尹小姐的
双眼出现了大小不一、上下不对称
的情况。盛怒之下，尹小姐将美容医
院告上法庭，要求对方承担相应的
医疗损害责任。虹口区法院依法作
出一审判决，美容医院赔偿尹小姐
医疗费、误工费、精神损害抚慰金等
各项费用总计 0/.1'元。

在外地生活的尹小姐正值妙
龄，但她遗传了父亲的单眼皮，眼形
细长，不是自己想要的杏眼。尹小姐
决定求助整容手术，来实现自己“大
眼绽放”的梦想。经过精心挑选，尹
小姐选定了一家上海的美容医院，
并于 -'0-年 2月 3日专程到上海
咨询。尹小姐当即支付 /2.'元医疗
费，并于当天接受了“重睑术”，即俗
称的开双眼皮手术。
谁料，尹小姐期待的美丽电眼

并没有出现。更令她惊愕的是，她的
双眼眼睑出现了宽度明显不一，上

下眼睑不对称的情况。
无奈之下，尹小姐去年 0月 &.

日再次到上海，在美容医院主治医
生的建议下，尹小姐又接受手术进
行修复。经过 /个多月的术后恢复
期，尹小姐的双眼眼睑情况依然如
旧。心力交瘁的尹小姐，一怒之下将
美容医院诉至虹口区法院，要求对
方赔偿医疗费、误工费、精神损害抚
慰金等各项费用 &&'.'元。
审理中，专业机构对尹小姐的

损害进行了医学鉴定，鉴定结果表
明：为尹小姐提供双眼皮手术的美
容医院存在手术技术低下的医疗过
错，美容医院应承担完全责任。
虹口法院经审理认为，医疗活

动具有高度专业性，并同时具有一
定的风险性，经专业机构鉴定，美容
医院在医疗活动中的过错行为与尹
小姐人身损害后果之间存在因果关
系，且责任程度为完全责任。故判令
美容医院赔偿全额医疗费、误工费、
精神损害抚慰金等各项费用总计
0/.1'元。（以上人物为化名）
通讯员 张莹骅 本报记者 袁玮

! ! ! !来沪就业申请居住证，却被人
才服务中心告知自己进入了“黑名
单”，原来，竟有人早在 /年前就用
其身份信息办理了居住证。于是，
赵女士开始了漫长的求助之路，却
都以失败告终。最近，赵女士将冒
用者告上法庭，嘉定区法院一锤定
音终解其“黑名单”困境，一年以来
的奔波画上圆满的句号。

办证遇难 奔波为姓名
&'0&年 3月，赵女士从江苏

来沪工作，便向工作地的人才服务
中心提交了“申请上海 4类长期居
住证”的整套资料。但没想到的是，
人才服务中心的工作人员告诉她，
已经有人伪造她的身份证、户口
本、独生子女证、出生证、结婚证、
学历证以及与一公司签订的劳动
合同，办理了以赵女士为姓名的居
住证。而现在，赵女士已经被人才
服务中心列入了“黑名单”。

无缘无故进了“黑名单”，不但
办理居住证泡了汤，连自己的名誉
都要受到影响，赵女士便前往公安

机关报了案。立案之后，检察机关
审查发现，该案已经过了追诉期
限，因此决定撤销此案。

为此赵女士多次找到公安机
关、人才服务中心、信访部门协商，
希望能够解决居住证办理问题，但
都没能奏效。其间，由于上海市申
请 4类长期居住证政策变化，赵女
士也办理了该证，但因为自己还身
处“黑名单”，居住证相关的积分工
作仍然受到影响，而人才服务中心
坚持要求赵女士拿出书面法律文
书才肯将其从“黑名单”中剔除。无
奈之下，赵女士决定将冒用其姓名
的叶某及为其提供“劳动合同”的公
司告上法庭。

耐心调解 春风解难题
赵女士向法院提出了三项诉

请，一是要求法院确认叶某于
&''2年假冒其姓名和身份向人才
服务中心办理居住证所提交的所
有材料均系伪造，二是要求叶某和
公司赔偿其经济损失、精神抚慰金
等共计 05-万元，三是要求叶某向

其赔礼道歉。
根据法庭调查，法院查明叶某

确于 -''2年因子女就学问题，冒
用赵女士的姓名和身份信息情况
办理了上海市 4类居住证。其间，
被告公司方还向人才服务中心提
供了相关的保证书，证明叶某提供
的相关材料均是真实的。

叶某坦言，自己是委托别人来
办理居住证的，因为条件不符，只
能通过假冒的途径解决。在庭审过
程中，叶某和公司方也多次表示，
愿意做出适当的赔偿。

看到被告方有明显的歉意，承
办此案的江法官顺势做起了调解
工作，一方面多次找到赵女士沟
通、缓和其情绪，另一方面向被告
释法析理、厘清头绪。最终，在江法
官的组织下，双方达成了调解协
议：叶某和公司确认其办理居住证
时使用的赵女士的材料系伪造，同
时赔偿赵女士务工损失、精神抚慰
金等共计 05-万元，而叶某也当庭
向赵女士作出了赔礼道歉。
通讯员 高岩 本报记者 郭剑烽

姓名离奇被盗用
法院一槌定音终解原告困境

整容整出大小眼
妙龄女怒告美容医院索求赔偿


